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 الفصل الاول

 (of Demand Theory) نظرية الطلب

 

   : Demandطلب تعريف الاولا: 

كمية من سلعة معينة التي يمكن ان تشترى من قبل افراد المجتمع او المشاريع    

  الاقتصادية بأسعار معنية وفي وقت معين .

 

 :ثانيا: العوامل المحددة للطلب 

 أهمها :تتأثر الكمية المطلوبة من السلعة بعوامل عديدة  

عكسية مع  من سلعة معينة بعلاقةسعر السلعة نفسها : ترتبط الكمية المطلوبة  -1

ة، فكلما ارتفع سعر السلعة انخفضت الكمية المطلوبة منها ، و سعر تلك السلع

 .سلعة ستزداد الكمية المطلوبة منهااذا انخفض سعر ال بالعکس

، لدخلامعينة بعلاقة طردية مع حجم الدخل: ترتبط الكمية المطلوبة من سلعة   -2

 لسلعةامن ادة الكمية المطلوبة ك سيدفعه إلى زيفاذا ارتفع دخل الفرد فأن ذل

 .لمطلوبةا وبالعكس فاذا انخفض دخل الفرد فسوف تنخفض الكمية

مكن لتي يااسعار السلع البديلة والمكملة: يقصد بالسلع البديلة هي تلك السلع   -3

وة والقه الشايالآخر كالحم الغنم ولحم البقر ، ان تحل بعضها محل البعض 

ها الطلب عليذلك يؤدي إلى انخفاض  ا ارتفع سعر السلعة، فأناذوغيرها . ف

ن ارخص البديلة )لحم البقر( لأنها تكو المقابل سيزداد الطلب على السلعةو ب

عضها البعض . التي يكمل بالسلع تلك أما فيما يتعلق بالسلع المكملة فهي. نسبيا  

سعر أحدهم ان ارتفاع  اذ (الاخر )كالشاي والسكر، السيارات والبنزين

 .المكملة لها السلعةسيؤدي إلى انخفاض الطلب عليها وايضا  على 

به ذوق المستهلك : تتأثر الكمية المطلوبة من سلعة معنية بذوق ) او رغ  -4

الطلب  المستهلك( فكلما ازدادت رغبة المستهلك في اقتناء سلعة معينة سيزداد

  عليها.
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  :ثالثا: جدول ومنحنى الطلب

لك ت ة وسعرية ما بين الكمية المطلوبة من السلعالطلب العلاقة العكس جدول حيوض

 : السلعة وكالآتي

 

 

 

 

 

 ما علىحصل في جدول الطلب برسم بياني فسوف ن ولو حاولنا تمثيل البيانات

  :  وكالاتي( The Demand curve) منحنى الطلبيسمى ب

 

 (The Law of Demandالطلب ) قانونرابعا: 

ان الكمية المطلوبة من سلعة معينة ترتبط بعلاقة )ينص قانون الطلب على الآتي : 

عكسية مع سعر تلك السلعة بافتراض ثبات العوامل الأخرى ( ويمكن تفسير هذه 

 : قة العكسية بعاملين او بأثرين هماالعلا

 هنالك نوعين من الدخل : (Income effect) أثر الدخل-1

 : وهو الدخل مقاسا  بالنقود الدخل النقدي  -أ 

الكمية 
 Q)المطلوبة)

  ( Pالسعر )

100 3  

200 2  

300 1  
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. حيث قودتي يمكن شراءها بالنال السلعبكمية  مقاسا  : وهو الدخل الدخل الحقيقي -ب

 .لمطلوبةاالكمية  وبالتالي انخفا الحقيقيان ارتفاع السعر يؤدي الى انخفاض الدخل 

 

 ((Substitution effect  اثر الاحلال -٢

هذه في حالة ارتفاع سعر سلعة معنية سيقلل من استهلاكه ل المستهلك نلاحظ ان 

 البديلة . السلعالسلعة ومحاولة الحصول على المزيد من 

يزي وترد على قانون الطلب استثناءات محدودة اهمها استثناء الاقتصادي الانكل

ن تهلك كمية أكبر م( حيث لاحظ ان العوائل الفقيرة تس Giffenن ) فيجروبرت 

 .(جيفنالسلع الضرورية عند ارتفاع سعرها وتسمى ) بسلعة 

 :( of Demand Elasticity) خامسا: مرونة الطلب 

تغير تشير مرونة الطلب إلى درجة استجابة المحكمية المطلوبة من سلعة معنها لل

 (المكملةو في المتغيرات المؤثرة فيها وهي ) السعر ، الدخل ، اسعار السلع البديلة

 :نات الطلب وهيكن التميز بين ثلاثة أنواع من مرووعليه يم

 مرونة الطلب السعرية.أولا: 

 .الدخلية الطلب مرونةثانيا : 

  .التقاطعيةالطلب  مرونةثالثا :

 

 فيما يلي تلك الانواع بالتفصيل : ناقشون

 :( (Price elasticity of demandمرونة الطلب السعرية أولا : 

ية المطلوبة كممرونة الطلب السعرية بأنها درجة التغير النسبي في ال تعرف

كما في  رياضيا  يم احتسابها تة معينة نتيجة لتغير سعر تلك السلعة. وعمن سل

  المعادلة الآتية :
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 الطلب السعرية = معامل مرونةeحيث ان: 

 ةفأن معامل مرون المطلوبةبين السعر والكمية وبما ان العلاقة عكسية 

 الطلب السعرية يكون سالبا  

 

 اشکال مرونة الطلب السعرية

 

 هي تشير النظرية الاقتصادية إلى وجود خمسة اشكال المرونة الطلب السعرية و   

الكمية  هوهو الطلب الذي تتغير في (Perfectly elasticونة)رالطلب تام الم -1

غير سعر السلعة على الرغم من عدم ت ةما لانهايالمطلوبة من سلعة معينة إلى 

 (1وكما هو موضح في الشكل رقم )

 

 

ما إلى  مساويا  ، ان معامل مرونة الطلب السعرية يكون يتضح من التشكل اعلاه

 e= ꝏ: انأي  ةلانهاي

رسميا  من قبل التي يتحدد سعرها  سلعهذا التشكل من المرونة على الو تنطبق 

 ( (  ) الوقودالدولة ) الكهرباء

 

): Elastic demand)  2-  المرنالطلب  

وهو الطلب الذي تتتغير فيه الكمية المطلوبة من سلعة معينة بنسبة أكبر من التغير 

في  اكبرتغير بسيط في سعر السلعة يؤدي إلى تغيير  بمعنى. السلعهفي سعر تلك 

 (.2الكمية المطلوبة منها وكما هو موضح في الشكل رقم )
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 (2شكل )

 

رية يكون أكبر من الواحد سعامل مرونة الطلب العشكل اعلاه ، ان ميتضح من ال

 ونة على السلع الكماليةرو ينطبق هذا الشكل من الم e>1ان :  اي

 

) Unit elasticity deman )الطلب احادي المرونة  - 3   

 

وهو الطلب الذي تتغير فيه الكمية المطلوبة من سلعة معينة بنفس نسبة التغير في 

 (3الشكل رقم )سعرها. وكما هو موضح في 

 (3شكل )

 

اي  طلب السعرية يكون مساويا  للواحديتضح من الشكل اعلاه ، ان معامل مرونة ال

 ونة على السلع شبه الضروريةرشكل من الموينطبق هذا ال e=1: ان
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 (Inelastie demand) نرالطلب غير الم -4

 

ير لتغاقل من ا سةنية المطلوبة من سلعة معنية بكموهو الطلب الذي تتغير فيه ال

 (.4في سعرها. وكما هو موضح في الشكل رقم )

 

 (4شكل رقم )

 

نة الطلب السعرية يكون اقل من الواحد يتضح من الشكل اعلاه ، ان معامل مرو

 e<1: اي ان

 .ونة على السلع الضروريةرو ينطبق هذا الشكل من الم

 (Perfectly inelastic)ونةرالطلب عديم الم – 5

 

مهما تغير سعرها وكما  فيهاالذي لا تتغير فيه الكمية المطلوبة من  وهو الطلب

 ( :  5هو موضح في الشكل رقم ) 

 ( 5شكل رقم ) 
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. لطلب السعرية يكون وساويا  للصفر، ان معامل مرونة امن الشكل اعلاهيتضح 

 الضرورة القصوى  ذات السلعمن المرونة على  الشكلونطبق هذا  e=0 ان اي

 دوية () كالعمليات الجراحية والا

ضرورة  ، يتضح لنا فيما تقدم بأن مرونة الطلب السعرية تقيس درجةواخيرا  

 .السلعة

 تطبيقات رياضية

Q1/ توفرت لديك المعلومات الاقتصادية الاتية: اذا 

 

 

 الطلب السعرية؟ مع بيان نوع الطلب؟  مرونةمعامل المطلوب: احتساب 

 ونوع السلعة؟ 

: بين الكمية المطلوبة لسعر اي انسالبة تهمل كونها فقط تعكس العلاقة الإشارة ال

e> 1   ان: مما يعني 

 .هي سلعه كمالية السلعةالطلب هو طلب مرن و 

 

Q2 

 اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية: 

 

 

 

 

ب؟ ونوع الطلب السعرية؟ مع بيان نوع الطل مرونةاحتساب معامل  :المطلوب

 ؟ السلعة

5 7 P 

3000 1000 Q 

1 3 P 

100 60 Q 
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 واجب:  أسئلة

Q3 :اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية : 

 

 

 

الطلب السعرية؟ مع بيان نوع الطلب؟ ونوع  مرونة:  احتساب معامل المطلوب

 ؟ السلعة

Q4 :اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية: 

 

 

؟ مع بيان نوع الطلب؟ ونوع الطلب السعرية مرونة: احتساب معامل المطلوب

 ؟السلعة

Q5 : :اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية 

 

الطلب السعرية؟ مع بيان نوع الطلب؟ ونوع  مرونةالمطلوب:  احتساب معامل 

 ؟السلعة

 

1 5 P 

100 200 Q 

10 10 P 

7000 1000 Q 

10 2 P 

100 100 Q 
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 (Income elasticity of demand) طلب الدخليةثانيا: مرونة ال 

تعرف مرونة الطلب الدخلية بأنها درجة التغير النسبي للكمية المطلوبة من سلعة 

معينة نتيجة لتغير الدخل. بعبارة أخرى ، أن مرونة الطلب الدخلية هي حاصل 

 ي في الدخل.نسبقسمة التغير النسبي في الكمية المطلوبة على التغير ال

 

 الدخلية الطلب  مرونة=معامل ye: حيث ان

            yالدخل= 

وتستخدم مرونة الطلب الدخلية لمعرفة فيما ان كانت السلعة هي سلعة دنيا 

(Inferior goods( ام سلعة ممتازة )Superior goods فالسلع الدنيا هي .)

تلك السلع التي ينخفض الطلب عليها عند ارتفاع الدخل مثل الخبز والبطاطا وهنا 

 لطلب الدخلية سالبا .يكون معامل مرونة ا

م حولاما السلع الممتازة هي تلك السلع التي يزداد الطلب عليها بزيادة الدخل كال 

 امل مرونة الطلبة الدخلية موجبا  .والفواكه ، وهنا يكون ومع
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 تطبيقات رياضية

 ماذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الآتية : 

: Qصادية الاتية: اذا توفرت لديك المعطيات الاقت 

 ؟ السلعةالطلب الدخلية؟ ثم بين نوع  مرونةالمطلوب: احتساب معامل 

: Q:اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية 

 

 

 ؟ السلعةنوع ؟ ثم بين  الطلب الدخلية مرونةالمطلوب: احتساب معامل 

400 200 y 

20 10 Q 

4000 2000  Y 

20 100 Q 
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:;Q1: القتصادية الاتية: رت لديك المعطيات اذا توف 

 

 

 ؟ ثم بين نوع العلاقة بينالمطلوب:  احتساب معامل مرونه الطلب التقاطعية

 السلعتين؟

 

 

 

 ( Cross elastisty of demand)  التقاطعيةونة الطلب رم ثالثا: 

بة من تعرف مرونة الطلب التقاطعية بأنها درجة التغير النسبي في الكمية المطلو

 (يلة أو المكملةبدالالأخرى ) سلعة معنية نتيجة لتغير اسعار السلع

 ويتم احتسابها كالاتي :

 

 

 

 

تان ع( سل Z,X)  سلعتانالوتستخدم مرونة الطلب التقاطعية لمعرفة فيما ان كانت 

البا  فأن التقاطعية س الطلبان بديلتان . فاذا كان معامل مرونة عتام سل متكاملتان

لطلب معامل مرونة ا . و بالعكس اذا كان متكاملتانهذا يعني الى السلعتان هما 

 ان بديلتان . عتبا  فأن هذا يعني ان السلالتقاطعية موج

 تطبيقات رياضية 

40 50 (xكميةّالسلعة ) 

10 20 (Zسعر السلعة ) 
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: Q2اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية : 

 المطلوب احتساب معامل مرونه الطلب التقاطعية؟ ثم بين نوع العلاقة السلعتين؟ 

 سادسا : العوامل المؤثرة في مدونة الطلب

 

 :ديدة هي لطلب على السلع المختلفة بعوامل عتتأثر مرونة ا

يها منخفضة درجة ضرورة السلعة :فالسلع الضرورية تكون مرونة الطلب عل -1

ولا يمكن الاستغناء عنها. ولكن يحصل العكس  لضرورتهاطلبها لان المستهلك ي

المستهلك  لأنعليها مرتفعة  الطلبفي حالة السلع الكمالية حيث تكون مرونة 

 يستجب لتغير ان اسعارها.

 

فاق على السلعة يشكل نسبة كبيرة في نفاق على السلعة :اذا كان الاننسبة الا - 2

ة الكهربائية والاثاث. جهزكما في السيارات والا الدخل فان الطلب عليها يكون مرن

فاق على السلعة يشكل نسبة ضئيلة من دخل المستهلك فأن الطلب نأما اذا كان الا

(  الشخاط) مثلتغيرات سعرها ل يستجيبلا  تهلكالمس لانن رعليها يكون غير م

 ، وغيرها.() الخضراوات

 

 

 

40 80 (A) كميةّالسلعة 

20 10 (Bسعر السل )عة 
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ونة رم لها بدائل تحل محلها تكون وجود بدائل للسلعة :فالسلعة التي يكون - 3 

 ( سلع التي لا يوجد لها بديل )كالملحال الطلب عليها اكبر من

طلب غير ية فأنه من المحتمل ان يتحول المنالزمن : .كلما طالت الفترة الز - 4 

ط نمتغيير بمرور الزمن يستطيع المستهلك  لأنهن الى طلب أكثر مرونة رالم

 سبيا  ديلة ارخص نب سلعوالبحث عن  استهلاكه

 

 ل مرونة من طلب الفقراء .ب الأغنياء يكون اقلالدخل : ط مستوى - 5

 

زدادت را  كلما ايبلما كان مستوى ارتفاع الاسعار كمستوى ارتفاع الأسعار: ك – 6

 للأسعار الانخفاضونة عند رقل المتمرونة الطلب، في حين 
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 الفصل الثاني                                  

 نظرية سلوك المستهلك                    

 لقد تضمن الفكر الاقتصادي نظرتين لتفسير سلوك المستهلك هما :

 اولا : النظرية الكلاسيكية ) نظرية المنفعة الحدية(

 

 ثانيا: النظرية الحديثة )نظرية منحنيات السواء( :

 ن بالتفصيل :ونناقش فيما يلي هاتين النظريتي

 

 :النظرية الكلاسيكية ) نظرية المنفعة الحدية ( : اولا

 

مستهلك ال تستند النظرية الكلاسيكية ) نظرية المنفعة الحدية( عند تحليلها لسلوك

 على فرضيات عديدة هي : 

 

تي يتصرف بالطريقة ال سلوك الفرد المستهلك يتصف بالرشد والعقلانية الي ان -1

 ى السلع والخدمات اللازمة لحياته .فاق دخله للحصول علتمكنه من ان

 كل مستهلك دخل نقدي معطى او معروف او محددلان   -2

 جه هذا المستهلك عدد كبير من السلع والخدماتايو  -3

لى حدود عفاق دخله المالتي تواجه المستهلك هي كيفية ان ان المهمة الاساسية -4

 ة. والخدمات لتحقيق أقصى منفعة ممكنالعدد الكبير من السلع 

 .شباع الحاجةبأنها قدرة السلعة على ا (Utility )تعرف المنفعة   -5
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 تنقسم المنفعة إلى قسمين هما : -6

موع المنافع وهي عبارة عن مج[TU] رمز له( يTotal utility)لية كالمنفعة ال -)أ(

 التي يحصل عليها الفرد المستهلك من

 السلع والخدمات المختلفة

تي وهي المنفعة ال [MU]ويرمز له (Marginal utility) المنفعة الحدية -()ب 

تي رياضيا  كالا وتحسبلك من استهلاك اخر وحدة من السلعة، هيحصل عليها المست

: 

 

زيادة الكمية المستهلكة من سلعة  ان))هذه النظرية إلى الآتي:واخيرا  توصلت  -7

ل إلى قمتها اقصة ثم تصبمعدلات متنتزداد  دة واحدة فأن المنفعة الكليةحمعينة بو

ها تبدء بالتناقص المطلق ، اما المنفعة الحدية فأنها تتناقص باستمرار حتى وبعد

 ن المنفعة الحديةقانوطلق عليه ي(( . وهذا ما  سالبه ثم تصبح مساوية للصفر

 ( The Law of Diminishing) Marginal Utility المتناقصة

ما يمكن و المنفعة الحدية لية اقصى على النقطة التي تكون عندها المنفعة الكيطلق و

 ( Saturation point)  الاشباعبنقطة مساوية للصفر 
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/Qاذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية : 

Q TU MU 
1 10 --- 
2 18 8 
3 24 6 
4 28 4 
5 30 2 
6 30 0 
7 29 1- 

 ً   المطلوب: حدد نقطة الاشباع رياضياً وبيانيا

 

 طة الاشباع نق     
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 ة الحديثة ) نظرية منحنيات السواء ( :ثانيا : النظري

 

يكية ( ترفض تحليل النظرية الكلاسالسواء منحنياتان النظرية الحديثة ) نظرية 

د على اساس التحليل العددي للمنفعة التي يحصل عليه المستهلك وتعتمالقائم على 

مستهلك الللمنفعة . بعبارة اوضح ، ان النظرية الحديثة ترى ان  الترتيبي التحليل

من  مختلفة من سلعتين تحقق قدرا  متساوي (مجموعات)يستطيع ان ينشأ توليفات  

 الاشباع

 

 و على النحو الموضح في الحيدول الثاني :

 ()الملابس( Yسلعة ) )الغذاء( (Xسلعة ) المجموعة

A              1 6 

B 2 3 

C 3 2 
D 4 1 

 

 (Maljinal Rate of Substitution)المعدل الحدي للإحلال 

 من اجل  المستهلك( التي يجب ان يضحي بها yالسلعة ) يقيس عدد الوحدات من 

 ثابتا  ( لكي يبقى مستوى الاشباع  xالحصول على وحدات اضافية في السلعة )

منحن السواء  ما يسمىحصل على ا تمثل البيانات أعلاه برسم بياني فنلو حاولن

(Indifference curve)  
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 واءحنيات السخصائص من

 

 تنتصف منحنيات السواء بالآتي :

والتي تحقق قدرا  متساوي  السلعتينمثل منحى السواء المجموعات المختلفة من ي -1

 الاشباعمن 

 ينحدر منحنى السواء من اعلى اليسار إلى اسفل اليمين -2

 يكون منحنى السواء محدب نحو نقطة الاصل-3

قدر أكبر  لما كان ذلك دليلا  على تحقيقكعلى نحو الا السواءى نحلما ارتفع منك-4

 شباعمن الا

 ان منحنيات السواء لا تتقاطع بأي حالا  من الاحوال -5

 

حيث  السلعمن  عددحصل على خارطة السواء فيما لو اخذنا ن انمكن ي ملاحظة

 السواء ( خارطةات السواء تسمى ) نيحان مجموعة من

(THE INDIFFERENCE MAP ) 
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 الفصل الثالث

 نظرية العرض
 

 ( Supplyاولا : تعريف العرض ) 

ن دومعينة يكون المنتجون ) او البائعون( مستع سلعةيعرف العرض بأنه كمية من 

 لا نتاجها وبيعها في السوق بسعر معين وفي زمن معين.

 ثانيا : العوامل المؤثرة في العرض

 من سلعة معينة بعوامل عديدة هي . تتأثر الكمية المعروضة

 سعر السلعة : -1

ما ، فكللك السلعةتسلعة معينة بعلاقة طردية بسعر  الكمية المعروضة منرتبط ت

 المنتج هدفمنها وذلك لان  المعروضةارتفع سعر السلعة كلما ارتفعت الكمية 

لسعر . و بالعكس كلما انخفض ان الارباحتحقيق أكبر قدر ممكن م هو الاساسي

 تعرضه للخسارة. لافى المنتجيتالكمية المعروضة لكي  تخفضنا

 اسعار عوامل الانتاج :  -2

س تمثل عوامل الانتاج في الاقتصاد بأربعة عوامل هي ) الارض ، العمل ، رات

خدامه يحصل عليه مقابل است المال ، التنظيم ( . ولكل عنصر من هذه العناصر سعر

، تحصل على الريع، والعمل يحصل على الأجور رضفالأفي العملية الانتاجية ، 

 ، ويحصل المنظم على الارباح. وفي هذا الفائدةالمال على  بينما يحصل راس

اسعار عوامل  مع لاحظ ان الكمية المعروضة ترتبط بعلاقة عكسيةنالصدد، 

           يادةزالداخلة في انتاج السلعة اي  الانتاج. فاذا ارتفعت اسعار عوامل الانتاج

رتفاع تكاليف فأن ذلك يعني ارتفاع تكاليف الانتاج ، وا الفائدة ( ريع ، الأجور ،) ال

 صلحةحملها المنتج تؤدي الى تقليل الارباح وبالتالي فأن من متالتي ي الانتاج

 انخفاض اسعار وعلى العكس من ذلك ، فعند المنتجين تقليل عرض هذه السلعة.

ين على فتزداد الارباح مما يشجع المنتج عوامل الانتاج تقل تكاليف انتاج السلعة

 زيادة عرضها.

 



 21 

 :  للإنتاجي( فنال) المستوى التكنولوجي -3

ة من يتأثر عرض السلعة بالمستوى التكنولوجي المستخدم في العملية الانتاجي

مستوى  . فاذا استخدم المنتجخلال تأثيره على تكاليف الانتاج والارباح

ؤدي إلى المكائن والآلات الحديثة فأن ذلك ي امعلى استخد تكنولوجي متقدم قائم

يادة زتخفيض تكاليف الإنتاج ما يحفز المنتجين على زيادة الانتاج وبالتالي 

وى لمسترباح. ولكن عند استخدام المنتج العرض لان ذلك يؤدي الى زيادة الا

تالي متخلف او قديم فان ذلك يؤدي إلى زيارة تكاليف الإنتاج وبال تكنولوجي

 خفاض الارباح ومن ثم انخفاض العرض.ان

 

 الضرائب والاعانات :  -4

 تفاذا لجأخص الضرائب فأن تأثيرها في العرض يكون عكسيا  ، ييما ف

الحكومة الى رفع الضرائب المفروضة على المنتجين فأن ذلك يؤدي إلى 

. انخفاض العرض ارتفاع تكاليف الانتاج ومن ثم انخفاض الارباح وبالتالي

، فاذا لجأت الحكومة على تخفيض الضرائب التي عكس من ذلكوعلى ال

يؤدي الى فأن ذلك رائب ضتفرضها على المنتجين أو ربما اعفائهم من ال

نتاج مما يحفز على زيادة الا انخفاض تكاليف انتاج وبالتالي زيادة الارباح

إلى  ا  فقد تلجأ بعض الحكومات احيان للإعاناتوالعرض من السلعة اما بالنسبة 

جهم دة انتامالية وفنية للمنتجين لتحفيزهم على زيا اعاناتاو تقديم  اعطاء

لة يعني ان الدو تقديم الاعانات ، وعليه فأنوبالتالي زيادة العرض السلعي

ة ارباحه المنتج ومن ثم زياد عبئحمل جزءا  من تكاليف الانتاج التي تقع على تت

 فيزداد العرض.

 الزمن : -5

 اجهالإنتطويلة  زمنيةبعامل الزمن حيث ان بعض السلع تحتاج لفترة تأثر العرض ي

 نتاجهالإكالسلع الزراعية ، في حين ان البعض الآخر من السلع يحتاج لفترة قصيرة 

ير بكث كالسلع الصناعية وعليه فإن زيادة العرض من السلع الصناعية يكون اسهل

 . الزراعيةمن زيادة العرض من السلع 

 

 

 



 22 

 

 جدول ومنحنى العرض ثالثاً:

  و كالاتي:الكمية المعروضة العلاقة الطردية بين السعر و العرض يبين جدول 

Q P 

       0           1 

     10           2 

     20           3 

     30           4 

 

لكمية كانت اواحدا  لاحظ من جدول العرض اعلاه عندما يكون سعر السلعة دينارا  ن

ر والعرض بهذا السع للإنتاجمستعد  منتجهناك  ليس، اي المعروضة منها صفرا  

ند عرض للخسارة. ولكن عكاليف الانتاج مما يجعل المنتج يتكونه قد لا يغطي ت

وهكذا كلما  ،( طن10ة المعروضة )يماصبحت الك دينارينارتفاع السعر الى 

 لمعروضة .ارتفع السعر ارتفعت الكمية ا

 جدول اعلاه بشكل بياني فنحصل على ما يسمىويمكن لنا تصوير العلاقة في ال

  يلي : وكما( Supply curve ) )محنى العرض(

  يرتفع من اسفل اليسار الى اعلى اليميننلاحظ من الشكل اعلاه ان منحنى العرض 

 مبينا  العلاقة الطردية بين السعر و الكمية المعروضة. 
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 العلاقة بين الطلب والعرضرابعا : 

 

يمكن توضيح العلاقة بين الكمية المطلوبة والكمية المعروضة من سلعة معينة من 

 خلال الاستعانة بالشكل البياني الآتي :

 

 يتضح من الشكل اعلاه ان الاقتصاد يمر بثلاث حالات وفقا  للعلاقة

 بين الطلب والعرض وهي :

 

 ( Equilibrium)  الحالة الأولى : حالة التوازن

العرض في  نحىمع م ة تقاطع منحنى الطلبوهي الحالة التي تتحقق عند نقط

، هي  (طلبها) شراؤهاالتي يرغب المستهلكين في  ( حيث تكون الكمية*Eالنقطة )

بالكمية الكمية  سمى هذه(، وتعرضها)التي يرغب المنتجين في انتاجها  نفس الكمية

 ( .P*) التوازني رسعالالسعر ب، ويسمى  (Q*التوازنية )
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 (Excess Supplyالحالة الثانية: حالة فائض العرض )

 . فأرتفاع1Pض ان سعر السلعة ارتفع عن مستوى التوازن واصبح بالمستوى نفتر

وتصل  OQ*المنتج على زيادة الانتاج والعرض من مستوى  السعر سوف يحفز

وهنا  .1OQ الىصل تو  OQ*نخفض الكمية المطلوبة من. بالمقابل ست 2OQإلى 

ض. في العر ر من الكمية المطلوبة اي هناك فائضلاحظ ان الكمية المعروضة أكبن

 فاض السعر للسلعةهذا الفائض في الكمية المعروضة في السوق سيؤدي إلى انخ

 التوازن. وعودته إلى مستوى

 ( Excess Demand )الحالة الثالثة : حالة فائض الطلب

           بالمستوى واصبح  عن مستوى التوازن انخفاضسلعة فى أن سعر ال نفترض

2P  ح المستهلكين على زيادة الطلب على السلعة ويصب يحفزالسعر سوف  فانخفاض

نلاحظ ان  وهنا 1OQوتصبح الكمية المعروضة  ستنخفضبالمقابل   .2OQالى 

 . في الطلب فائضالكمية المطلوبة اكبر من الكمية المعروضة اي اهناك 

 لسلعةا تلكسعر  ارتفاع فيفي الكمية المطلوبة على السلعة سيؤدي الى  هذا الفائض

فض هما ارتفع أو انخموهكذا نلاحظ أن سعر السلعة  وعودته إلى مستوى التوازن

العرض او  فائضفعل بلابد ان يعود إلى مستوى التوازن  ن مستوى التوازنع

  () آليه السوق  بـ وهذا ما يطلق عليه بـ ) آلية الاسعار ( او الطلبفائض 

 توضيح كل ذلك رياضيا  بالمثال الآتي : يمكنو 

 S        D        P        الحالة     

 8000 فائض العرض
6000 

2000 
3000 

6 
5 

 4 4000 4000 التوازن

 2000 فائض الطلب
0 

5000 
6000 

3 
2 

 

 

 

 



 25 

 الرابعالفصل                                     

 نظرية الانتاج                        

 : (Production) : تعريف الانتاجاولاً  

لفنية( ايتم النظر إلى نظرية الانتاج من زاويتين هما : الزاوية التكنولوجية )  

بين مقدار  وهنا نلاحظ ان الزاوية التكنولوجية تهتم بالعلاقة .والزاوية الاقتصادية

ية ( وبين كمInputنتاجية المدخلات )عوامل الانتاج المستخدمة في العملية الا

 ( ، ويطلق على هذه العلاقة  (out putsالانتاج من سلعة معينة المخرجات 

  ((production functionبـ ) دالة الانتاج ( 

م اقل اما الزاوية الاقتصادية فهي تهتم في تحقيق اقصى قدر من الانتاج بأستخدا

بالمستوى الامثل   سمىيكمية ممكنة من عوامل الانتاج وهو ما 

 الناتجوعليه ، يمكن تعريف  (optimum rate of productionللإنتاج)

سلعة عن سلعة معينة او زيادة تلك القيمة لل اقتصاديا  بأنه عملية خلق القيمة في

 (تنظيملانتاج المختلفة ) الارض ، العمل ، رأس المال ، الا طريق استخدام عوامل

الارض(  )إلى ثابتة  ، ان عوامل الانتاج تلك تصنف احيانا   ومن المفيد الاشارة هنا

 ومتغيرة ) العمل ، رأس المال ، التنظيم (

 ثانيا : انواع الناتج

 هي: الناتج مقاييسهنالك ثلاثة انواع من 

الناتج الكلى وهو مجموع  [ TP]     (Total Production)الناتج هي  -1

 لية الانتاجية.الكمية المنتجة من السلعة خلال العم

وهو عبارة عن   [:AP]   (Average Production)  الناتج المتوسط -2

 من عنصر الانتاج اي ان: حاصل قسمة الناتج الكلي على الكمية المستخدمة 

 الإنتاجتمثل كمية عنصر   Xحيث ان 

 



 26 

 : ( Marginal Production)    [MP]الناتج الحدي -3

اضافية من عنصر  الكلي الناجم عن استخدام وحدة وهو مقدار التغير في الناتج

 الانتاج المتغير . اي ان :

 

 ( The Law of diminishing returns) ثالثا : قانون الغلة المتناقصة 

 لة المتناقصة على الآتي :غينص قانون ال

اذا اضيفت وحدات متتالية من عنصر الانتاج المتغير إلى عنصر الانتاج الثابت ))

ومن اقصة ، تنايدة ، ثم بعدها يزداد بمعدلات ماتج الكلي يزداد بمعدلات متزفأن الن

 المطلق (( اقصثم يبدأ بالتن

 وهي : نتاجللإيتضح من القانون اعلاه ان هناك ثلاث مراحل 

 لة المتزايدةغالمرحلة الأولى : مرحلة ال

 ناقصة تالملة غالمرحلة الثانية : مرحلة ال

 لةغالتناقص المطلق لل الثالثة : مرحلة لمرحلةا

ويفسر ذلك بقصور التعويض أي ان عنصر الإنتاج المتغير لا يمكن ان يعوض 

 عن عنصر الإنتاج الثابت . ةما لانهايالى 
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 و يمكن توضيح تلك المراحل رياضيا  وبيانيا  كما في المثال الآتي : 

 ( Xالعمل) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 ( TPالناتج الكلي ) 6 18 30 40 45 48 49 49 45

 

 -الجواب:

   MP AP TP X المراحل 

 
 المتزايدةمرحلة الغلة 

 ــــــــ
12 
12 
10 

6 
9 

10 
10 

6 
18 
30 
40 

1 
2 
3 
4 

 
 مرحلة الغلة المتناقصة

5 
3 
1 
0 

9 
8 
7 

6.1 

45 
48 
49 
49 

5 
6 
7 
8 

 9 45 5 -4 مرحلة التناقص المطلق للغلة 
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 الخامسالفصل 

  نظرية التكاليف                                 

 

 : (Costاولا : تعريف التكاليف  )

خدمات وال اللازمة لانتاج السلع والهي كل ما يتحمله المنتج من الام :التكاليف

رأس المال  أجور العمال ورواتب الموظفين وايجار الأرض والمباني وفوائدك

 المواد الأولية والوقود والنقل وغيرها .واثمان 

 :ثانيا : انواع التكاليف

 تنقسم التكاليف في الاجل القصير إلى الآتي :

وهي التكاليف التي لا تتغير  :[Fc]️◀(Fixed cost)التكاليف الثابتة -1

الاراضي و المباني ، رواتب الموظفين  كإيجاراتبتغير كمية الانتاج 

 كما في الرسم الآتيالدائميين. ويمكن توضيحها 

وهي التكاليف التي : [Vc] ️◀(Variable cost)يرة غالتكاليف المت- 2

 التالي:تتغير بتغير كمية الانتاج وكما في الشكل 
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وهي مجموعي التكاليف الثابتة : Total Cost )️◀ [Tc]التكاليف الكلية )-3

𝑇𝑐والتكاليف المتغيرة اي ان :  = 𝐹𝑐 + 𝑉𝑐 

 كل الآتي :ي المشف وكما

 

 [ AFC] ️◀ (Average Fixed cost) متوسط التكاليف الثابتة 4-

 وهي حاصل قسمة التكاليف الثابتة على كمية الانتاج اي ان :

 :[AVC] ️◀ (Average variable cost) متوسط التكاليف المتغيرة -5

  وهي حاصل قسمة التكاليف المتغيرة على كمية الانتاج اي ان :

وهي [ ATC]  ️◀ (Average Total cost)ليةكف المتوسط التكالي-6  

  على كمية الانتاج اي ان : الكليةحاصل قسمة التكاليف 

𝐴𝑇𝐶 =
𝑇𝐶

𝑄
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وهي مقدار التغير في [ MC] ️◀ (Marginal cost) التكاليف الحدية -7

  بوجدة واحدة اي ان : التكاليف الكلية نتيجة لتغير كمية الإنتاج

𝑀𝐶 =
∆𝑇𝐶

∆𝑄
 

 

Qتوفرت لديك المعطيات الاقتصادية الآتية. : اذا 

  

 MC, ATC, AVC, AFC, TC: احتساب كل من: المطلوب

 الجواب

 

                

 

 

 ( Qكمية الانتاج ) 1     2   3   4  

 ( FCالتكاليف الثابتة ) 60  60  60  60 

 ( VCالتكاليف المتغيرة ) 20  40  90  100

 MC ATC   AVC AFC    TC   VC   FC   Q 

 1   60   20   80   60  20   80   ــــــــــ

  20   50   20  60  100   40   60   2 

  50   50   30  60  150   90   60   3 

  10   40   25  15  160  100   60   4 
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 السادسالفصل                                  

 نظرية الايراد                                    

 ( Revenue )اولا : تعريف الإيراد 

 

 يراد هو كل ما يحصل عليه المنتج من عوائد مقابل ببيع كمية معنيةلاا

 . من ناتجة

 

 ثانيا : انواع الايراد

 يقسم الايراد إلى الآتي :

وهو مجموع ما يحصل : [TR] ️◀ (Total Revenue) الايراد الكلي -1

 بيع جميع ما ينتجه من السلع والخدمات.عليه المنتج من عوائد مقابل 

𝑻𝑹كالاتي:  ويحسب رياضيا  = 𝑸 × 𝑷 

 

وهو حاصل قسمة  :[AR]️◀(Average Revenue) المتوسط الإيراد -2

 الايراد الكلي على كمية الانتاج اي ان :

وهو مقدار التغير [: MR]️◀(   Marginal Revenueالايراد الحدي ) -3

 : اي ان .تغير في الكمية المنتجة بوحدة واحدة عنفي الايراد الكلي الناجم 
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Q: :اذا توفرت لديك المعطيات الاقتصادية الاتية  

  5   4   3   2   1 Q 

  10   10   10   10   10 P 

 

 MR, AR, TRكل من: بالمطلوب: احتسا

 الجواب 

 

 

 

 

 

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     MR       
AR 

TR             
P 

      
Q 

 1   10  10      10  ــــــــــــ  
      10  10      20    10   2    
      10   10      30  10   3 
      10  10       40  10   4 
      10  10      50  10   5 
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 السابع  الفصل                    

 الأسواقنظرية                                

 

 ( Marketاولا : تعريف السوق )

ين ( يعرف السوق بأنه مجموعة من البائعين ) المنتجين ( والمشترين ) المستهلك

يكونوا على اتصال مع بعضهم البعض الآخر سواء كان هذا الاتصال في مكان 

 ف تحديد سعر السلعةمعين او عن طريق الهاتف او اية وسيلة اتصال اخرى بهد

 معنية.ال

 

 ا : انواع السوقثاني

 الاقتصاديون بين أربعة أنواع مختلفة للتنظيم السوقي وهي :  يمييز

 ( perfect competition Market)سوق المنافسة الكاملة -1

 (Monopoly Market)سوق الاحتكار -2

 (MonoPolistic competition Market)سوق المنافسة الاحتكارية  -3

 (oligopoyسوق احتكار القلة) -4

 ناول فيما يلي تلك الانواع بالتفصيل :نت و

 سوق المنافسة الكاملة -1

 روط سوق المنافسة الكاملة :ش

هذا العدد  فمن ناحية العرض ، أن وجود عدد كبير من البائعين والمشترين للسلعة-أ

 يل من العرض الكلي للسلعةعين يعني ان كل بائع يسهم بجزء ضئالكبير للبائ

، فأن  على التأثير في سعر السلعة. اما من ناحية الطلبوبالتالي فأنه غير قادر 

لا  من وجود عدد كبير من المشترين فأن طلب الفرد الواحد لا يشكل الا جزءا  ضئي

 .الكلي على السلعة وبالتالي فأنه لا يستطيع ان يؤثر في سعر السلعة الطلب

 

 



 34 

حد امنتجات وهذا يعني انه لا توجد اختلافات جوهرية بين  :تجانس السلعة -ب

ي فو منتجات اي مشروع اخر. اي ان الانتاج من سلعة معينة لايختلف  المشاريع

 الاشباعقدرتها على  نظر المستهلك عن الانتاج الأخر من السلعة نفسها في

 المعرفة التامة بأحوال السوق-ج

 اي ان البائع والمشتري يكونا على اطلاع بالكمية المعروضة والمطلوبة

 سعرها .من السلعة و

 السوق متاحة للجميع حرية الدخول والخروج من-د

عرا  هناك س يكوناعلاه سيترتب عليه ان  الشروطان توفر  هنا الاشارةومن المهم 

 P=AR=MR:       واحدا  للسلعة اي ان

 

 ونة وكالاتي : رالم تامى الطلب نحنوعليه سيكون شكل م

ى بعض السلع الزراعية كالقمح واخيرا  ، أن هذا النوع من الاسواق ينطبق عل

 والذرة والفواكه والخضر

 توازن المنتج ) المشروع( في سوق المنافسة الكاملة-2

يقصد بتوازن المنتج ان يستقر الناتج للمشروع ، عند مستوى الناتج الافضل من 

اجل تحقيق اقصى ربحا  ممكن او اقل خسارة ممكنة . ويمكن للمنتج الوصول 

 للناتج عند تحقق شرط التوازن وهو :لافضل مستوى 

 

𝑴𝑪الحدي. اي ان :  ان التكلفة الحدية يجب ان تتساوى مع الايراد = 𝑴𝑹 
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 :هيوى وجود ثلاث حالات للتوازن وفي هذا الصدد ، تشير النظرية الاقتصادية إل

  (ل القصير ) حالة الربح الاقتصاديتوازن المنتج في الاج :الحالة الأولى

   دي ( الاعتيا الربحل المتوسط ) حالة توازن المنتج في الاج لثانية :ا الحالة

 توازن المنتج في الاجل الطويل ) حالة الخسارة (  الحالة الثالثة:

 ونتناول فيما يلي تلك الحالات بالتفصيل

 الحالة الأولى : توازن المنتج في الاجل القصير

نظرا  لقلة المعروض  لع المختلفةيتصف الاجل القصير بأرتفاع مستوى الاسعار للس

اسعار عناصر الانتاج لقلة الطلب  منها. كذلك يتصف الاجل القصير بأنخفاض

عليها مما يساعد ذلك على انخفاض متوسط التكاليف الكلية وعلى النحو المبين في 

  الشكل الآتي :
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 : يتضح من الشكل الاتي

𝑇𝑅 = 𝑃 × 𝑄 

= 𝑂𝐵 × 𝑂𝑄 

=  𝐴𝐵𝑂𝑄 الشكل 

 𝑇𝐶 = 𝐴𝑇𝐶 × 𝑄 

 = 𝑂𝐶 × 𝑂𝑄 

= 𝐷𝐶𝑂𝑄          الشكل 

𝜋 الربح(الخسارة)  =  𝑇𝑅 − 𝑇𝐶 

= 𝐴𝐵𝑂𝑄 − 𝐷𝐶𝑂𝑄 

=  𝐴𝐵𝐶𝐷          الشكل 

الذي يحصل (  ECONOMIC PROFIT)وهو يمثل حجم الربح الاقتصادي 

 عليه المنتج من الاجل القصير

 

 الحالة الثانية : توازن المنتج في الاجل المتوسط

سع توان الربح الاقتصادي الذي حققه المنتج في الاجل القصير سوف يشجعه على ال

ى وال الآخرين علم، كما سيشجع اصحاب رؤوس الافي الطاقة الانتاجية لمشروعه

تب على جديدة مماثلة للمشروع القائم والدخول لنفس الصناعة مما يتر مشاريعبناء 

لك اسعار ت ارتفاعالانتاج وبالتالي  كل ذلك زيادة كبيرة في الطلب على عناصر

و لية نحاع منحنى متوسط التكاليف الكالعناصر ومن ثم زيادة تكاليف الانتاج وارتف

 الاعلى
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 كما هو مبين في التشكل الآتي :

 

 : ويتضح من الشكل اعلاه الاتي

 

( حيث يحصل كل NORMAL PROFITعليه الربح الاعتيادي)وهذا يطلق 

 لانتاج على العائد المناسبمن عناصر اعنصر 
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 الحالة الثالثة : توازن المنتج في الاجل الطويل

يشهد الاجل الطويل تدفق الانتاج السلعي للمشاريع التي تم بناؤها في الاجل 

المتوسط مما يترتب على ذلك حصول زيادة كبيرة في الكمية المعروضة من السلعة 

إلى ذلك ، فأن اسعار عناصر  بالإضافةوق . سعرها في الس انخفاضوبالتالي 

 انتاجيةالانتاج ستسمر هي الأخرى في الارتفاع نتيجة للتوسع في بناء طاقات 

منحنى متوسط  ارتفاعما يتمخض عن ذلك ارتفاع تكاليف الانتاج وبالتالي جديدة م

 تالي: وعلى النحو المبين في الشكل ال للأعلىالتكاليف الكلية 

 الاتي: كل ويتضح من الش
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 سوق الاحتكار -2

 روط سوق الاحتكارش

 وجود منتج واحد للسلعة – أ

 حلهامتكون هذه السلعة لا مثيل لها في السوق ، وليس لها بدائل قريبة تحل  –ب 

 ين جدد إلى الصناعة المحتكرةليس بالامكان دخول منتج –ج 

 مصادر الاحتكار

 : هنالك عدد من الاسباب تجعل المنتج محتكرا  وهي

 السيطرة على مصادر المواد الأولية كالنفط الخام –أ 

 براءات الاختراع –ب 

 حق الامتياز –ج 

 تتطلب اموال طائلة صناعاتوال ضخمة ، فهناك امتلاك المنتج الرؤوس ام –د 

لب بحيث يجد المنافسون صعوبة بالغة فدخولها لضخامة صصناعات الحديد والك

 معدات والمكائن .الي على المفاق نما تتطلبه من ا

 آلية عمل سوق الاحتكار

لى ونة مما يساعد ذلك المحتكر عغير تام المر للمحتكريكون منحنى الطلب  –أ 

ض التحكم في سعر السلعة فاذا رغب المحتكر في زيادة مبيعاته يتوجب عليه خف

السعر ، وبالعكس اذا رغب في زيادة السعر يتوجب عليه تخفيض كمية انتاجه 

 .ومبيعاتة

من خلال  المحتكر يحددهالسعر ليس محدد للمحتكر او يفرضه السوق انما  –ب 

 دراسة ظروف السوق ويكون السعر عادتا  اكبر من متوسط التكاليف الكلية.

  (.Monopoly profit)احتكاريةيحقق المتكر دائما  ارباحا  –ج 

و االسعر  يدتحد ولا يمكن ان يتعرض إلى الخسارة الا في حالة تدخل الدولة في

 تنظيم الاحتكار ( )ـفرض ضريبة على الوحدة المنتجة وهذا ما يطلق عليه ب
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 يتمكن المحتكر من زيادة الايراد الكلي وارباحه من حجم ناتج معين –د 

ي والت  Price Discriminationبممارسة التفرقة السعرية ) التمايز السعري ( 

بيع س السلعة في الاسواق المختلفة كتمثل حصول المحتكر على اسعار مختلفة لنف

 ة في الخارج بسعر يختلف عن سعرها في الداخل او يضع سعر معين لكميةعالسل

ر ، او اختلاف اسعا السلعمعينة من المبيعات وسعر اقل للكمية الاضافية من 

 المجهزة للصناعة عن نظيرتها المجهزة للاسر . الكهرباء

 

 سوق المنافسة الاحتكارية –3

 

 ف سوق المنافسة الاحتكارية بما يلي :تتص

فيه عدد من الوحدات  تشير المنافسة الاحتكارية إلى التنظيم السوفي الذي يتوافر –أ 

 الانتاجية لكنها صغيرة الحجم 

 نع يزهاتمالسلعة المنتجة تكون لها مواصفات خاصة أو علامات تجارية  -ب 

 ض الاخر .بعضها وانها لا تكون بديلا  تاما  لبعضها البع

لجذب  قاستخدام الاعلانات والدعاية التنافسية على نطاق واسع في هذا السو –ج  

 العملاء.

 نحنيفي هذا السوق فلا يمكن انشاء مالانتاج  اصنافيلاحظ بسبب اختلاف  – د

 وجود العديد من الاسعار بسببالعرض والطلب للصناعة في هذا السوق 

 ناعة.للمنتجات المميزة التي تبعها الص

 { سوق الذهب}ينطبق هذا التشكل من التنظيم السوقي على  - هــ
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 ةالقلسوق احتكار ا–4

 يتصف سوق احتكار القلة بالآتي :

 بيرة الحجم. ك وجود عدد قليل جدا  من المشاريع الانتاجيه للسلعة ولكنها تكون –أ 

ين او المنتج تكون السلعة المنتجة اما متجانسة فتكون هناك منافسة سعرية بين –ب

 في النوعية مثلا .  منافسةجانسة فتكون المنافسة غير سعرية  أي غير مت

 كالافتقار وجود معوقات هامة امام دخول منتجين جدد الى هذا السوق -ج 

 للتكنولوجيا المطلوبة.

حتكار سوق ا في حالة سيطرة مشروعان فقط على انتاج او بيع السلعة فيسمى –د 

 ( duopolyثنائي )

ئع بما ان هناك عدد قليل من منتجي او بائعي السلعة فأن تصرفات كل با – هـ

ي ى طلب فنتؤثر على البائعين الآخرين وبالتالي من المستحيل الحصول على منح

اذج هذا السوق وبالتالي لا توجد نظرية عامه لتوازن هذا السوق وانما هناك نم

 ( Edgeworthرث)ارجو( و نموذج courot)موذج كورتون مثلمتعددة 

 ( chamberlin)تشمبرلين  نموذج و

سويزي  نموذج يلاحظ في هذا السوق هناك نموذج الطلب المنكسر او ما يسمى -و 

(Sweezy فيحاول هذا النموذج شرح )في هذا السوق. ويفترض  مود السعرج

سويزى انه اذا رفع احد المنتجين في هذا السوق سعره فأن الآخرين في الصناعة 

يرفعون اسعارهم ولذلك سوف يخسر هذا المنتج اغلب عملاءه . ومن الناحية  لا

الأخرى ، فأن المنتج في هذا السوق لا يمكن له زيادة نصيبه في السوق بخفض 

خفض السعر من خلال  يسايرونسعره حيث ان الآخرين في الصناعة سوف 

م للعملاء فيحصل المنافسة على اساس نوعية السلعة و تصميمها والخدمة التي تقد

  المنكسر كما في الشكل الآتي : بالطلبما يسمى 

 ينطبق على صناعة السيارات و السفن و الطائرات علما  ان هذا السوق 
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 الثامن الفصل

 نظرية الدخل القومي                    

 

 ( comeThe National In) اولا : تعريف الدخل القومي 

 

لقومي ايعرف الدخل القومي بأنه مجموع قيم السلع والخدمات المنتجة في الاقتصاد 

 ة معينةمنيخلال فترة ز

 

 ثانيا : العوامل المؤثرة في مستوى الدخل القومي

 

  -يتأثر مستوى الدخل القومي في الاقتصاد بحوامل عديدة هي : 

 دالمتوفرة في البلا (يةعوامل الانتاج )او حجم الموارد الاقتصاد كمية-1

 مستوى كفاءة عوامل الانتاج-2

 مستوى استخدام عوامل الانتاج -3

 طريقة تخصيص عوامل الانتاج-4

عوامل  اذ ان قدرة الاقتصاد على الانتاج تكون أكثر كلما زاد مقدار ما يملكه من

امها تخدظيم ( ، وكلما كان مستوى اسنالانتاج ) الارض ، العمل ، راس المال ، الت

وامل عاستخداما  كاملا  . كذلك يزداد حجم الدخل القومي بزيادة كفاءة استخدام 

يقة الانتاج وتخصيصها بشكل أمثل ، وكلما كانت طريقة استخدام تلك العوامل طر

 مناسبة ووضعها في الموضع الذي يحقق فيه اكبر كفاية انتاجية ممكنة 
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 للدخل القوميثالثاً: التدفقّ الدائري 

 

( للدخل القومي  CIRCULAR FLOW)الدائريكن تصوير عملية التدفق يم

 بالشكل التالي: 
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 يتضح من الشكل ، ان تتبع مجرى الحياة الاقتصادية في اقتصاد معلق

 يمر بالمراحل الآتية :

 المرحلة الأولى : تقديم الخدمات الانتاجية

م فراد المجتمع خدماته( من ا المشاريعالوحدات الانتاجية ) او  تستأجرحيث 

 الانتاجية وهي الارض والعمل وراس المال والمنظم .

 المرحلة الثانية : الحصول على العوائد

،  ع ، اجوريمن ر لأصحابهاتدفع الوحدات الانتاجية مقابل هذه الخدمات عوائد 

 ربحفائدة ، 

 فاق العوائدنالمرحلة الثالثة : ا

 نتاجيةالوحدات الا من دخول الشراء الناتج منيقوم افراد المجتمع بأنفاق مالديهم 

 جالمرحلة الرابعة : الحصول على الانتا

دمات نقدية على السلع والخ دخوليحصل افراد المجتمع مقابل اتفاق ما لديهم من 

لقومي االتي تقدمها تلك الوحدات الانتاجية. وعليه ، نستنتج مما تقدم ان الدخل 

 يمكن احتسابه بثلاث طرق هي :

 : طريقة جمع عوائد عوامل الانتاج -أ

 الربع + الاجور + الفوائد + الارباح =الدخل القومي 

 : الانفاقطريقة -ب

          ي فاق الاستثمارالاستهلاكي )الخاص والعام( + الانفاق الدخل القومي = الان

 ) الخاص والعام(

 طريقة القيمة المضافة : –ج 

لع لقيمة المضافة الصافية المجموع السحيث تتبع هذه الطريقة اساسا  لحساب ا

 والخدمات المنتجة اي احتساب الناتج المحلي الاجمالي وكالاتي :

 ات الانتاجقيمة مستلزم –قيمة الانتاج (=الناتج المحلي الاجمالي ) القيمة المضافة 
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 التاسع الفصل

  نظرية الاستهلاك                                 

 

 ( Consumptionاولاً : تعريف الاستهلاك)

فاق جزءا  من الدخل القومي للحصول على السلع نيعرف الاستهلاك بأنه ا

واد الاستهلاكية التي تستخدم لاشباع حاجات افراد المجتمع بصورة مباشرة كالم

 المعمرة.  كالسلعالغذائية او بصورة غير مباشرة 

 

 لاستهلاكثانيا : محددات ا

 يتوقف حجم الاستهلاك على عوامل عديدة هي :

 حجم الدخل :-1

ما يطلق  حيث ان زيادة حجم الدخل يترتب عليها زيادة في حجم الاستهلاك وهذا

 (Marginal propensity to Consume)  عليه بالميل الحدي للاستهلاك

 ( ، علما  ان :  MPCواختصارا  ) 

 للأسعارالمستوى العام -2

 حجم السكان-3

 الانماط و العادات الاستهلاكية-4
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 العاشر الفصل                                

  نظرية الاستثمار                      

 ( Investment)الاستثماراولا : تعريف 

لمشاريع فاق لغرض بناء طاقات انتاجية جديدة كانيعرف الاستثمار بأنه تيار من الا

 عية او المشاريع العامة كالطرق والجسورالزراعية والصنا

 والسدود والمدارس والمستشفيات وغيرها .

 

 ثانيا : محددات الاستثمار

 يتوقف حجم الاستثمار على عوامل عديدة هي :

 

 الارباح المتوقعة -أ

 

 اسعار الفائدة-ب

 

 التقدم التكنولوجي-ج

 

 النمو السكاني-د

 

 التحتية  البنىمدى توفر مشروعات  -ـ ه
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 الحادي عشر الفصل                            

 نظرية التضخم                                  

 (Inflationاولا : تعريف التضخم )

السلع  يعرف التضخم بأنه الارتفاع المستمر والمتزايد في المستوى العام الاسعار

 ية معنيةمنوالخدمات كافة خلال فترة ز

 

 ضخمثانيا : انواع الت

 يشير الفكر الاقتصادي الى انواع عديدة للتضخم واهمها الآتي:

 

ث ترتفع اسعار السلع حي: (Greeping Inflation)التضخم الزاحف -1

 خرىلات بسيطة ومن فترة لأوالخدمات بمعد

حيث ترتفع اسعار السلع والخدمات (: open Inflation)التضخم الطليق  -2

 ارتفاع تلك الاسعار أي عائق بمعدلات عالية بحيث لا يقف امام

حيث لا تستطيع اسعار السلع ( Repressed Inflation)التضخم المكبوت -3

عم والخدمات ان ترتفع او تظهر للعيان بسبب القيود والرقابة السعرية او الد

 الحكومي

 

 حيث تضغط نقابات العمال احيانا  (: Spiral Inflationالتضخم الحلزوني)-4

لى إلى رفع اسعار منتجاتهم للحفاظ ع ا يدفع اصحاب الاعماللزيادة الاجور مم

 مستوى الارباح وهكذا يستمر الحال .

عن ارتفاع  الناشئ التضخموهو : (Import Inflationالتضخم المستورد )- 5

 اسعار السلع المستوردة من الخارج.
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 ثالثا : اسباب التضخم

 تفسير اسباببرزت في الفكر الاقتصادي نظريات مختلفة حاولت 

 :التضخم ولعل من اهم تلك الاسباب ما يلي

حيث ان (: Demand Pull Inflation)التضخم الناتج عن اندفاع الطلب -1

دمات مع السلع والخ ارتفاع الاسعار يعود إلى الزيادة الكبيرة في الطلب الكلي على

 ـ السلع والخدمات مما يترتب على ذلك ظهور ما يسمى ب تلكعرض محدود من 

 (Inflationary Gapجوة الطلب( أو الفجوة التضخمية)ف) 

نظرا  : ف(Cost-push Inflation)التضخم الناتج عن ارتفاع التكاليف  -2 

سعار للزيارة الكبيرة في اسعار مستلزمات الانتاج سوف ينعكس ذلك على ارتفاع ا

 الناتج

 لناتجانمو في حجم النقود المتداولة وال لاختلال الحادث بين النمو في كميةا-3

الذي يفوق  ( Excess Demand)الطلب فائضالمحلي الحقيقي وبالتالي ظهور 

 المقدرة الفعلية للعرض الحقيقي من السلع والخدمات .

 


